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"Общесоюзные нормы технологического проектирования свете* 
удаления и подготовки к использованию навоза* <СТП 17-86

Госагропром СССР
разработаны Центральны* научно-исследовательским и проектным 
институтом типового и экспериментального проектирования живот­
новодческих комплексов по производству молока* говядины и сви­
нины (Гяпрониседьхоз), Украинским научно-исследовательским ин­
ститутом механизации сельского хозяйства (УНИШЭСЗО, Россий­
ским Государственным проектным в научно-исследовательским инсти­
тутом по сельскому строительству (Росгипрониисельстрой),Все­
союзным научно-исследовательским институтом гельминтологии 
им.Е.И.Скрябина СВИГЙС), Всесоюзным научно-исследовательским ин­
ститутом ветеринарной санитарии ШНШВС).

При разработке норм были использованы материалы Всесоюз­
ного научно-исследовательского института электрификации сель­
ского хозяйства (ВИЭСХ), Всероссийского научно-исследователь­
ского ж проектно-технологического института механизации живот­
новодства (ВНШШ),Научно-исследовательского и проектно-техно- 
логжчеохого института механизации и электрификации сельского 
хозяйства Нечерноземной зоны PQBCP (НИШШЭСХ НЗ PCSCP), Всесо­
юзного научно-исследовательского института удобрений и агропоч- 
воведения ямДЛ.Пряняввнкова (ВЙУА), Саратовского научно-жо- 
оледовательского института сельской гигиены (СНИИСГ), Задорож?- 
ского конструкторско-технологического института сельскохозяй­
ственного машиностроения (ЕТИСМ), Всесоюзного научно-исследова­
тельского института механизации сельского хозяйства (ВШ ), Цен­
трального научно-исследовательского института механизации и 
электрификации сельского хозяйства Нечернозешой зоны СССР 
(ЩИИИЭСХ), Республиканского кооперативно-государственного про­
ектно-изыскательского и научно-исследовательского объединения 
(Укрнияагропроект),  Центрального научно-исследовательского и 
проектно-технологического института механизации и электрифика­
ция животноводства южной зоны СССР (ЩИПТШЭЮ, Всесоюзного на­
учно-исследовательского, конструкторского и проектно-технологи­
ческого института органических удобрений и торфа (ВНИПТИОУ) и 
Всесоюзного научно-исследовательского института ксмлде'-сянх 
проблем машиностроения для животноводства и кормопроизводства 
(ВЕШСМЖ).
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"Общесоюзные нормы технологгческого проектирования систем 
/.каления и подготовка к использованию навоза" сегласовзнн:Госу- 
дарственннм комитетом СССР по науке и технике (ГКНТ) и Госстро­
ем СССГ 25 февраля 1986 г. Ж 45-312, Министерством мелиорации 
и водною хозяйства СССР 3 февраля 1986 г. Ж 13-4-04А 50,Минис­
терством здравоохранения СССР 3 февраля 1986г. Ж 128-12Д79-4, 
Министерством внутренних дел СССР (ГУПО) 23 сентября 1985 г.
Ж 7/6/3319.

С введением в действие настоящих норм утрачивает силу 
"Общесоюзные нормы технологического проектирования систем 
удаления, обработки, обеззараживания, хранения, подготовки и 
использования навоза и помвта" ОНШ 17-81

Минсельхоз СССР
При пользовании ОНГН 17-86 следует учитывать утверидеииве 

изменения строительных норм и правил и государственных стан­
дартов, публикуемые в журнале ̂ Бюллетень строительной техники * 
Госстроя СССР и информационном указателе "Государственные 
стандарты СССР" Госстандарта.

"Общесоюзные норм* технологического проектирования систем 
удаления и подготовки к использованию навоза" ОНТП 17-86 раз - 
работали: Н.Г. Ковалев - руководитель те*», И.Н. Матео, А.А.Стар­
ков, В.С. Данилкина, Н.С. Максимовский, С.Д. Дурдыбаев, О.Г. Его­
рова» Т.Г. Горшкова, Е.А. Никипюв (Гкпрониселъхоз), Н.К. Линник, 
И.И. Яли (УНИИМЗСХ), Н.П. Можайцев (Росгипрониисельстрой), А.А.Че- 
репанов (ВИГИС),И.Д. Гришаев (ВНИИВС).

Редакторы: И.С.Б ыстркцкый, А.Н. Гудкова (от­
дел по капитальному строительству и ре конструкции Госагропрома 
СССР), А.А.С т а р к о в, Н.Г.К о в а л в в (Гипронисельхоз).
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Государственный агропроышле нный комитет СССР (Гссагропром СССР)
ОБЩЕСОЮЗНЫЕ ЕС ЯШ технологического а соектяроняяия систем удаления и подготовки к испочьзованнв навоза

с:-:ш  п - в е

Госагропром СССР 
Взамен СНШ Г7-81
‘ Минсельхоз СССР

Настоящие норе распространяются на проектирование систем 
удаления я подготовки к использование подстилочного (влажнос­
тью до 85%) и бесподстжлочного навоза (полужидкого влажностью 
до 92%; жидкого влажностью до 97% и нааозннх стоков влажностью 
более 97%) на вновь строящихся, расширявши ж реконструируе­
мте предприятиях крупного рогатого скота я свиней.

I. ОБЩИЕ ШЗА2ИЯ
Г.1. Зри проектировании систем удаления я пцфигмикх к 

использованию навоза (в дальнейшем именуемые систеш/, к реже
настоящих норм, необходимо руководствоваться: действующими
строительными нормами я правилами; обща союзными нормами техно­
логического проектирования предприятий крупного рогатого скота 
в свиноводческих предприятий; ветеряшаршаи ж санитарными 
нормами; правилами техники безопасности при эксплуатации сис­
тем водоснабжения населенных мест; ведомстве ниши строительян- 
ми норнами проектирования оросительных систем с использованием 
животноводческих стоков; инструкций о составе, порядке газ ра­
ботки, согласования и утверждения проектно-сметной документа­
ция на строительство предприятий, зданий и соорутений; вгмен- 
кдатурой сооружений обработки и хранения навоза и продуктов его 
переработки на животноводческих предприятиях.

Внесены Утверждены Срокотделом ш  капитальному Государственным введениястроительству и агхюатттлвтт з действиерековструкпвж коттвтоы СССР I ншлГосагропрома СССР 4 мая ХЭШ к 1966 г.приказ 1 195
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1.2. В проектах систем необходимо предусматривать прогрес­
сивнее технологии, обеспечивающие:

использование на сельхозугодьях всех видов навоза ж его 
фракции в качестве органического удобрения непосредственно или 
в качестве сырья для производства комплексных органических или 
органо-минеральных удобрений;

выполнение ветеринарных и санитарно-гигиенических требо­
вании эксплуатации животноводческих предприятий при минималь­
ных расходах воды, а также требований законодательств СССР и 
союзных республик по охране природной среды;

уровень механизации и автоматизации производстве нанос про­
цессов: на свиноводческих предприятиях (мощностью 54 я 108 тыс. 
голов в год) с гидросмввнши системами удаления навоза, соот­
ветственно, не меЕее 98 и 40%; на свиноводческих предприятиях 
(мощностью 12 и 24 тыс.голов в год) с гидравлическими система - 
ми - не менее 95 и 20%\ на предприятиях крупного рогатого скота 
с гидравлическими системами - не менее 95 и 15*; на остальных 
предприятиях всех типоразмеров и направлений с гидравлическими 
и механическими системами - не юнее 90 н 1С$;

уровень использования основного оборудования - 0,85;
годовой фонд временя систем - 365 дней;
односменную работу машин и оборудования для всех систем, 

кроме систем с искусственной биологической очисткой, предусмат­
ривающей трехсменную работу;

переработку навоза в высококачественные органические
удобрения.

1.3. Выбор системы должен проводиться на основании техни­
ко-экономического сравнения возможных вариантов о учетом специ­
ализации и типоразмера предприятия, способа содержания животных, 
климатических, почвенных и гидрогеологических условий и рельефа 
местности.

1.4. &бор земельных участков для использования всех видов 
навоза а его фракций должен осуществляться одновременно о выбо- 
:сы пдсгладки под строительство животноводческого предприятия з 
соответствии с требованиями инструкции о составе, порядке раз­
работки, согласования я утверждения проектно-сметной дскумента-
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да» на строительство првхьраятий, зданий в сооружений * в уче­
том его оргаюшащсняо-хозяй0Тв«?:ой структуре.

1.5. Сооружения систем по ьодготов?« завоза следус* 
расдалагать по отношению »  живасновод̂ есжочу предДсвятив ж 
жилой застройке с подветренной стороны Г ^зодугну^жх вет­
ров в теплое время г о т ?  а также яж*> водреабсрввс воору­
жений»

1.6. Все сооружения систем пС подгстовка к использо­
ванию навоза и его фракдай, а также загрязненных навозом 
поверхностных стоков должна быть обеспечена надежной гиу;>- 
иволнтаей, исключающей фильтрацию жидкой частя навоза в- 
грунтовне вода и инфильтрацию грунтовнх вод в сооружения»

1.7. Территория и сооруження по обработке навоза дол­
жны соответствовать требованиям (ЖиП "Внутрихозяйственнш 
автомобильные дороги в колхозах, совхозах и других сель- 
скохозяйственянх предприятиях и организациях".

1.8. Санитарные защитные зоны и зооветеринарные раз­
рыва следует назначать в соответствии с табл.1.

Таблица!

С о о р у ж е н и я Штттлшт расстояния, ш
Of ЖМБО̂ НШЮД—
т<ттс яшвдэ- 

тЛ
от жилой застрой»

.. . ..I___  - - ... .... 2 .... 3

Сооружения обработки жидкого навоза на фермах и комплек­сах по выращиванию и откорму:
менее 12 тыс.свинейs год ........... ......... . 60 500
от 12 до 54 тнс.свянейв гед... . 60 1500

54 тыс.свиней в год и бслве .. 60 2000
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Продолжение табл.I

....... I  _________  - .. .2 ....J 3 .....

Сооружения обработан жид­
кого навоза крупного рога­
того скота яри численности 
поголовья:

менее 1200 торов .......... 60 300
1200 коров и до 6000 ско- 
томест для молодняка . . . 60 500
6000 скотомест молодняка 
и болве . . . . . . . . . . . . . . . . 60 1000

Открытые хранилища(накопители):

полужидкого в жидкого на— 
вовадяя ферм и комплексов:

всех типоразмеров и на­
правлений «.кроме 54 тыс. 
и более свиней в год }.. 60 500

54 тно .ж более свиней в 
гад .•*••*..•♦.*.•.**** 60 2000

биологически обработанной 
жидкой фракции навоза.... 60 500

Площадки для карантинироваякя 
подстилочного навоза, комдос- 
та я твердой фракции......... 15 300

П р и м е ч а я * »  I .  Выбор площадки иод сооружения 
должен производиться в соответствии со СНиП "Генеральные 
планы сельскохозяйственных предприятий".

2. Санитарвые разрывы от закрытых навозохранилищ до 
населенных пунктов следует принимать не менее 0,5 рассто­
яния от открытых навозохранилищ.

3. Расстояния от хранилищ и пдопрдок караятиннроваяия 
подстилочного навоза и твердой фракции от молочного блока 
должны быть не менее 60 м.

-  6 -



1.9. Канализование животноводческих предприятий следует 
проектировать по раздельной системе :производственно-бытовой, 
навозной и дождевой.

Незагрязненные производственные от'гя должна использо­
ваться в системах оборотного и повторного водоснабжения. От­
вод производственное незагрязненное стоков в производствен­
но-бытовую ила дождевую канализацию допускается при соответ­
ствующем технико-экономическом обосновании и согласовании с 
органами государственного надзора.

Бытовые стоки отдельных санузлов, расположенных в жи­
вотноводческих помещениях, допускается сбрасывать в закрытые 
навозные кавалЫ.

I.Z0-. Поверхностные сто» животноводческих предприятий 
должны направляться, как правило, по открытой системе водо­
стоков в локальные хрвиншца (лрудв-етстойвик*) а посла со­
ответствующей обработки использоваться в дальнейвем на оро­
шение сельскохозяйственных культур.

Строительство закрытой системы водостоков на крупных 
животноводческих арвдприятиях допускается а исключи 1вльннг 
случаях прк соответствующем технико-экономическом обоснова­
нии.

Поверхностные стока е жрв зданий а территорий, вв аа- 
грязненных отходами животных, остатками кормов, нефтепродук­
тами и др.» допускается сбрасывать на поля или в водоем без 
специальной очистки, если такой сброс будет соответствовать 
требованиям правил охраны поверхностных вод от загрязнений 
сточными водами;

Объем прудов-отстойников поверхностных стоков должен
определяться количеством их поступления и графиком использо­
вания на сельхозугодьях.

Поверхностные стоки с выгульных площадок ж других тер­
риторий , загрязненных навозом, после караятаровавия должна
использоваться на сельхозугодьях в соответствия с-п. 9.10 и 
Ведомственными строительными нормами "Оросительные с кете мы а 
использованием животноводческих стоков’.
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Концентрацию загрязнений в поверхностном стоке следует 
принимать по данным физико-химических анализов, выполненных 
на действующих предприятиях, расположенных в аналогичных
природно-климатических условиях, или определять расчетом.

При определении концентрации загрязнений расчетом сле­
дует учитывать:

среднее многолетнее выпадение атмосферных осадков по 
сезонам года;

вид транспорта и интенсивность его движения по террито­
рии животноводческого предприятия;

наличие на территории животноводческого предприятия
площадей с разного рода загрязнения!!;

количество отходе» производства, попадающих и оседающих 
из атмосфер» на различные поверхности сооружений животновод­
ческого предприятия;

время пребывания животных на открнтмх площадках;
технические средства и режим уборки выгульных площа­

док, дорог и других территорий, с которых осуществляется 
организованный отвод поверхностного стока»

Пр отсутствии необходимых данных о концентрация загря­
знений в поверхностных стоках для предварительных расчетом 
ее следует принимать по табя.2.

Таблжца2

Сооружения, о которнх осу­ществляется поверхностный сток
Ориентировочные показатели загрязнений поверхностного стока, мг/л
i содержанке взвешенных веществ* ВПК содержаниенефтепро­дуктов

I 2 3 4
Выгудьшге площадкя крупно- го рогатого скота «•••»»*< 2000-3000 1000-1500 -
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Продолж ение т а б л . 2

I 2 1 3
4

Вяутриферыские дороги с
твердим покрытяем*...*....

!

250-400

----- --------

50-80
Открытые стоянки автоыашш 
ж другой с.-х.техники... 800-1200 160-200 50-100
Креол зданий....... ............ 75*120 25-40

2. нсвш выхода, г  свойства навоза

2.1. Среднесуточное количество к влажность акожрв МОНТОВ 
от одного животного разных половозрастных груш оря жорюде- 
шиг полнорацковньая концентрированными кормами на свиновод­
ческих предоряяткях следует оряншать по табл.3, а на пред- 
пряятнях крупного рогатого скота -  по табл.4.

2.2. Количество навозных стоков, поступавшее с доильных 
площадок от одной головы, следует принимать 20 л; загрязнение 
экскреыентамв -  в пределах 2-3f среднесуточного кх выхода 
(он. табл.4).

2.3. Отношения величины химической потребности кислоро­
да (ХПК), и массы органического вещества, пятидневного био -  
химического потребления кислорода ЩШд), полного НЕ ж ХПК, 
а также значение отношений ШКд и ШК для экскрементов сви­
ней и крутого рогатого скота следует принимать по табл.5.
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Таблица 3

I
01

Соотавэкокре-ментов Показатели Хряки Свиноматки Поросята возрастом, дней Свиньи на откорме массой, кг
холос­тые супо­рос­ные ш •?

Y 26-42 43-60 60-106 до 70 более 70

I __ 2 ? 4— в 6 2__ 8 9 10_ н
Экскре­ Масса, кг H.I 8,8 10,0 15,3 0,4 0,7 1,8 5,0 6,5менты Влажность,# 89,4 90,0 91,0 90,1 90,0 86,0 86,1 87,0 87,5
в том числе:
кал Масса, кг 3,86 2,46 2,6 4,3 0,1 0,3 0.7 2,05 2,7

Влажность,#75,0 73,6 73,1 73,1 70,0 71,0 71.4 73,0 74,7
моча . Масса, кг. 7,24 6,34 7,4 11,00 0,3 0,4 I.I 2,95 3,8

Влажность,#97,0 97,6 97,3 96,6 96,7 96,0 96,3 96,7 96,9
Примечания: I. При использовании Многокомпонентных кормов количество экскрементов оледует принимать по"Общеодюэным нормам тахнологичеокого проектирования овиновод- чеоких предприятий(ОНТО 2-85).2. Общую зольность экскрементов следует принимать 15#,плотность сухого веще­ства экскрементов - 1400 кг/МЗ.

3. Содермание мочи, подучаемой на лредприггиях о проектным поголовьем, дует принимать 65# от общей маосы экскрементов, содержание сухого ва в моче - 17# от общей массы сухого вещества в экскрементах.
сле-вещест-

4. Массу экскрементов на предприятиях о законченным циклом производства в среднем на I гол, (исключая поросят-сосунов) допускается принимать 4,5 кг, влакнооть - 88#.



Т а < 5 л и ц а 4

СоставэкскрементовПоказатели
Быки-произ­води­тели

Коровы Телята М<>лодняк
до 3 мес. ДО 6мео.,на откорме до 4 мео.

6-12 мес.,на откорме 4 мес.
на от­корме 6-12 мео.

12-18 
мес «и нетели

на от­
корме 
старше 
12 мес.

____I _ -, 2._. з 4_ 5 6 7 8 9 10 .
Экскременты Масоа, кг. 40 55 4,5 7.5 14 26 27 35
в том числе:

Влажность,£ 86,0 88,4 91,8 87,4 87,2 86,2 86,7 84,9

кал Масса, кг. 30 35 I 5 10 14 20 23
Влажность,̂ 83,0 85,2 80,0 83,0 83,5 79,5 83,5 80,1

моча Масоа, кг. 10 20 3,5 2,5 4 12 7 12
Влажнооть.% 95,0 94,1 95,1 96,2 96,5 94,1 96,0 94,2

Примечания: I. Плотность сухого вещеотва экскрементов следует принимать 1250 кг/мЗ, зольность сухого вещества - 16%,
2. Количество ж влажность подстилочного навоза крупного рогатого ско­та определяются раочетвш путем га условий содержания животных, а такие вида, влажности и долинеотва добавляемой подстилки на голову в сутки.



Т а б л и ц а  5

Зкскременты
ШК от массы 
органическо­
го вещества

Значение БШЦ 
от величины 

ХПК

Значение ВПК 
от величины 

ХПК

Отноше­
ние
БПК5 К
БОК

Свиные?̂ .*» 1,2 0,42 0,84 0,5

Крупного 
рогатого 
скота........ 1,4 0,12 0,3-0,34 0,36

я) Для свиноводческих предприятий, обеспеченных полнорацион- выми кормами, при другом рационе кормления отношение ве­
личин в каждом конксетном случае следует определять рас­четным путем или принимать по данным анализов на действу­ющих аналогичных предприятиях.

3. УДАЛЕНИЕ НАВОЗА ИЗ ЯЕВОТНОВОДЧЕСКИХ ПОМЕЩЕНИЙ
3.1. Удаление навоза из продольных каналов и лотков и 

транспортирование его за предали животноводческих помещений 
должно проводиться механическими ( скребковые транспортеры, 
скреперные и гмдрофвдировашше установки, а также бульдозеры 
разных типов) и гидравлическими способами (самотечные систе­
мы непрерывного н периодического действия, гидросмыв).

Механические способы удаления и транспортирования наво­
за следует проектировать:

на предприятиях крупного рогатого скота при стойловом и
стойлово-пастбищном содержании, с применением подстилки, в 
родильных отделениях, профилакториях, при подпольном хране­
нии навоза и на открытых откормочных площадках;

на свиноводческих предприятиях мощностью до 12 тыс. го­
лов в год, использующих корма собственного производства и 
пищевые отходы, и в свинарниках-маточниках.
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3.2. Самотечную систему непрерывного действия следует 
применять:

в животноводческих помещениях для крупного рогатого 
скота при содержании животных без подстилки в кормлении си­
лосом, корнеклубнеплодами, бардой, комом в зеленой массой.

в свинарниках при кормлении текучими и сухими комби­
кормами без использования силоса и зеленой массв и исключе­
нии попадания кормов в каналы.

Самотечную систему не следует применять в свинарниках- 
маточниках.

Забота системы обеспечивается при влажности полужидко­
го навоза 88-92%,

Подпольные каналы при самотечной системе непрерывного 
действия следует выполнять без уклона с установкой в их кон­
ца порожков в шиберов.

3.3. Самотечная система периодического действия может 
применяться на всех животноводческих предприятиях п р и  бес- 
подствлочном содержании животных. Продольные каналы следует 
проектировать с уклоном ве менее 0,005.

Объем продольных каналов должен обеспечивать накопле­
ние навоза в течение не менее 7 дней.

В конце продольных каналов, где осуществляется выпуск 
навоза з поперечные каналы или лотки, допускается сужение 
продольных каналов и шиберов, ширина которых превышает I к.

На свиноводческих предприятиях при кормлении животных 
концентрированными комбикормами допускается применение сис­
темы периодического действия секционного типа с установкой 
в продольных каналах поперечных перегородок, не доходящих 
до дна на 200-250 ш с шагом 6 м по всей дливе каналов. При 
этся* допустимо применение безуклонннх каналов.
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3.4* Гидросмывная система удаления и транспортирования 
навоза допускается только на свиноводческих предприятиях по 
выращиванию и откорму 54 и 108 тыс.голов в год, кроме зоны 
вечной мерзлоты*

3.5* Ширину ж длину продольных каналов для гидравли­
ческих систем удаления навоза следует назначать, исходя из 
данных табл.6*

Т а б л и ц а  6

Система уда­
ления навоза 
из животно-

Минимальная шггана 1
продольных каналов i 

по верху, м |

Максимальная длина 
продольных каналов,

БОДЧ8СКЖХ
помещений яри содер­

жании 
крупного 
рогатого 
скота

-при содержа­
нии свиней в 
групповых 

станках

при содер 
жаняи 
крупного 
рогатого 
скота

-при содержа­
нии свиней в 
групповых 

станках

при­
вяз­
ном

бее-
при-
вяз-
ном

доро-
сята-
отъе-
шлппт
И
рем*
мо­
лод­
няк

взрос­
лые
сви­
ньи

•при­
вяз­
ном

бес-
при-
вяз-
ном

поро­
сята—
отае-
шгпш
ж рем* 
мо­
лод­
няк

взрос­
лые
сви­
ньи

I 2 3 4 5 в 7 8 9
Самотечная
система:
непрерывного 
действия. * . . . 0,8 1,5 0,7 : о,9 30 40 30 40
периодическо­
го действия*. 0,8 1,5 0,7 0,9 30 50 30 40
Гид гю смывная 
система...*.. -  ; - 0,6 0,7 - - 50 100

Примечание* Чш содержании животных на сплошных решетчатых 
полах лшрину продольных каналов для самотечной 
системы непрерывного действия следует прини­
мать в свинарниках -  до 2,4 м, в коровниках - 
до 3,5 м. исходя из размеров станков(поголовья 
животных >.
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3 .6 .  Ширина п р о д ольн ы х  к а н а ло в  при и н ди ви дуальн ом  с о д е р ­

жании св и н ей  и м ех а н и ч еск о м  с п о с о б е  у д а лен и я  н а в о за  долж н а 

с о о т в е т с т в о в а т ь  р азм ерам  применяемы х м ехан и ч еск и х  с р е д с т в ;

он а  долж на бы ть  н е  м ен ее  3 0 0  мм , гл у б и н а  -  не м ен ее  4 0 0  ем.
При п р о ек ти р о в а н и и  к а н а л о в  тр а п ец еи д а льн о го  с е ч е н и я

у к л о н  бок ов ы х  с т е н о к  д олж ен  бы ть  не м ен ее  60°“.
3 .7 .  Г л у б и н у  п р о д ольн ы х  к а н а ло в  с л е д у е т  н а зн а ч а т ь  н е  м е­

н е е  у к а за н н о й  в  т а б л .7 .  П ри у с т р о й с т в е  вен ти ляц и он н ы х в о з д у -  

х о з а б о р о в  в  н авозн ы х к а н а л а х  гл у б и н а  э т и х  к а н а ло в  м еж ду н и з е »  

р еш етч а то го  д о л а  и  м аксим альны м  ур ов н ем  п о в ер х н о сти  н а в о за  в  

н а ч а льн о й  части к а н а л о в  ( з а  исключением гидросашвной системы) 
долж на увеличиваться: для системы непрерывного действия -  н а  

250  км, д л я  системы периодического действия -  н а  3 5 0  ем.

Т а б л и ц а  7

Д линасуо М иним альная г л у б и н а  п р о д о л ь н о го  к а н а ла ,f мКШхШХа*
м С а м о теч н а я  си ст ем а  непреры в­

н о г о  д е й с т в и я
С ам отечн ая  
си стем а  п е р и -  
о т ч е с к о г о  
д е й с т в и я  ж дя 
к р уп н о го  р о ­
г а т о г о  с т а м  
в с е х  направ­
л е н и й  и  с в в -  
н е й ,с о д е р ж а - 
щ нхея в  г р у п ­
повы х с т а н к а х

Г и д р о см ы в - 
я а я  с и с т е ­
м а  д а я  
с в и н е й , с о ­
держ ащ ихся  
в  г р у я п о -  
в н х  с т а н ­
к а х

м о ло ч ­
ный
с к о т

бы чкина от­корме 
к  МО- ЛОЖ­НЫЕ

н е т е л и  
и  с у -  
х о -СТОЙ-
нне
к о р о ­
вы

СВИНЬИ,
с о д е р ­
ж ащ иеся 
в  гр уп ­
повы х 
с та н к а х

I __ .....2  .. - 3. 4 - 5 ___ s_____ ________7______

ю 0 ,7 0 ,7 0 ,8 0 ,8
'N

15 0 ,8 0 ,9 1 ,0 0 ,9

2 0 0 ,9 Г ,1 1 .2 1 ,0

25 1 ,0 1 .3 1 ,4 1 ,1 ' С ,8 >  0 ,6

3 0 i , i 1 ,4 5 1 ,5 5 1 ,2

д о  40 1 ,2 5 : 1 .8 1 .9 1 ,3 *!
д о  5 0 - - - -

д о  100 — — — J
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3.8. Поперечные каналы, к которым примыкают продольные 
каналы, рекомендуется прокладывать под коридорами, разделя­
ющими секция содержания животных. За пределами животновод­
ческих помещений поперечные каналы (коллекторе) должны вы­
полняться из труб диаметром не менее 500 ш. Переход канала 
в трубу должен осуществляться плавно с перепадом 0,1 м. В 
кагалах следует устанавливать вытяжные стояки диаметре»
150 мм через 50 м. Перепад в местах примыкания продольных 
каналов к поперечным должен составлять не менее 300 т .

Уклон поперечных каналов в пределах здания при само­
течной системе периодического действия в зависимости от 
размеров каналов, влажности навоза, рельефа и гидрогеологи­
ческих условий следует принимать 0,01-0,3. При самотечной 
системе непрерывного действия в пределах зданий крупного ро­
гатого скота до приемных емкостей допускается применение по­
перечных каналов с порожком без уклона; их глубииа в атом 
случае должна обеспечивать возможность создания гидравличес­
кого уклона поверхности навоза 0,02 без образования подпора 
навозу, вытекащему из продопавх каналов.

3.9. В животноводческих помещениях в местах примыкания 
продольных каналов к поперечным следует предусматривать смот­
ровые люки, а по трассе коллекторов вне здания - смотровые 
колодцы, которые должны быть расположены на расстоянии не 
более чем 50 м друг от друга. Диаметр колодцев должен быть 
не менее I м.

В колодцах с присоединением или поворотом отводящие тру­
бы должны укладываться на 0,1 м глубже, чем подводящие, с 
плавным переходом лотка, без уступов. Повороты лотков должны 
выполняться радиусом не менее 1,5-2 диаметра трубы.

ЗЛО. В конце продольных каналов следует предусматри­
вать установку шторок для исключения сквозняков я проникно - 
венин вредных газов из магистральных каналов животноводчес­
ких помещений, а при гидросмывной системе - устройство
гидрозатворов. Их установка должна решаться совместно с сис­
темой вентиляции.
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Количество воздуха, удаляемого из каналов, должно быть 
для предприятий крупного рогатого скота не менее 30%, для 
свиноводческих предприятий - не менее 50# минимального воз­
духообмена. При подпольном хранении на*-за количество уда­
ляемого воздуха из хранилищ должно быт_ не менее 50# мини­
мального воздухообмена.

3.11. Конструкцию каналов следует принимать в соот­
ветствии с каталогом "Технологические изделия для животно­
водческих производственною зданий".

3.12. Для гидравлических систем удаления навоза долж­
на использоваться, как правило, производственная вода. Для
системы периодического действия на предприятиях откорма мо-> 
лодняка крупного рогатого скота старше 3- месячного возра­
ста допускается использование неинфицированной жидкой фрак­
ции (рециркуляция), прошвдаей харантянирование.

Елдкая фракция при рециркуляции должна подаваться в 
продольные каналы над слой навоза ("затопленная струя") с 
целью исключения разбрызгивания ее н попадания брызг на ли­
цевую сторону пола.

Пре эпизоотии применение необеззараженяой жидкой фрак­
ции не допускается; смыв навоза из каналов в этом случае 
должен проводиться производственной водой.

3.13. Расход производственной вода для промывки кага­
лов следует принимать по табл.8.

На промывке и дезинфекции решеток, пола и стен живот­
новодческих помещений следует применять взсоконалорнга ма­
шины типа ОМ-22613 ( р а з в и в а ю щ и е  при смыве давление до 14МШ 
и при дезинфекции - 1,6 МПа), что обусловливает снижение 
выхода навоза.

3.14. Величина минимальной расчетной скорости течения 
жидкого навоза по трубам и поперечным каналам при их про­
мывке должна приниматься не ниже величины самоочнщающчх 
скоростей (1,1-1,2 м/с).

- I?



а б л и ц а 8

Система удаления навоза 
из животноводческих

помещений

Нормы расхода воды на одно 
животное, д / е у т .

свиньи коупный рогаты й 
ск о т

при груп­
повом со­
держании

на фермах 
откорма и 
н етелей

на фермах 
молочного 
направле­
ния

Самотечная система:

непрерывного действия 1 ,5 8 15

периодического дейст­
вия . ........................ 7 15 30

Гидросмквная си стем а :

бака, насадки............. 20 - -

Примечена я: I. Расход вода дан без учета пос­
тупления ее в каналы от подтекания поилок, мытья полов и др.

2. Коэффициент суточное неравномерности расхода вода 
на свиноводческих предприятиях следует принимать 1,25.

3 .1 5 . На свиноводческих предприятиях мощностью д о  12ты с. 

го ло в  в го д  и на предприятиях круп ного р о га т о го  ск ота  м олоч­

н ого  направления мощностью д о  400 коров с  механическими си с­

темами удален и я  навоза при соответствую щ ем  обосновании до­

п уск ается  применение сп особов  «с к а л ь н о го  уд а лен и я  и транс­

портирования навоза из каж дого здан ия.

4. ОБРАБОТКА НАВОЗА
4 .1 . На свиноводческих предприятиях мощностью 12 ты с.и  

б о лее  го ло в  в г о д  и на предприятиях круп ного р о га т о го  скота  

на 2500 скотом ест в  б о л е е  жидкий навоз и навозны е сток и  сле­

д ует  п одвергать разделению  на жидкую и твердую  фракции с
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целью подготовка ах к использованию на сельхозугодьях в ка­
честве органических ила оргаао-минвральвмх удобрений. На 
предприятиях меньших мощностей разделение жидкого навоза на 
фракции должно обосновываться технике- экономическим расче­
том. Разделение следует проведать граь гациоянда, механиче­
ским ила комбинированным методами.

4.2. Гравитационный метод разделения ждакаго навоза на 
фракции допускается применять:

на предприятиях крупного рогатого скота - в секциях на­
возохранилищ;

на свиноводческих предприятиях - в горизонтальных от- 
стойннках-яакопителях, вертикальных и радиальных отстойни­
ках.

4.3. При механическом методе разделения жидкого навоза 
и навозных стоков на фракции на свиноводческих предприятиях 
следует применять установки для выделения грубодисперсных 
частиц (дуговые сита) типа СД-Ф-50 и барабанные сепараторы, 
а для разделения жидкого навоза на предприятиях крупного 
рогатого скота - нмброграхотн типа ГЕН.

4.4. Эффективность дуговых сит на разделении свиных на­
возных стоков влажностью 98,9$ к подаче 50 мЗ/ч следует при­
нимать 24,5$ до сухому веществу; при влажности 97,8-25,8$ с 
при разделении жидкого свиного навоза влажностью 96-35$. 
Влааноеть твердой франции - 85$.

4.5. При разделении на дуговнх ситах осадка из первич­
ных отстойников влажностью от 93 до 94$ (без предваритель­
ного разделения свиных навозных стоков на фракции) и при 
расходе 35 мЗ/ч эффективность разделения по сухому веществу 
следует принимать 41$. Влажность твердой фракции - 88$.

4.6. Эффективность барабанного сепаратора с отверстиями 
сит 0,4 мы на разделении жидкого свиного навоза в навозных 
стоков принимать 26$ (по сухому вещастцу) {влажность твердой 
фракции - 85$.

4.7. Эффективность виброгрохота типа ГБН с отверстиями 
сит 2 н I мм я подаче жидкого навоза крупного рогатого ско­
та до 50 иЗ/ч при влажности 93$ следует принимать 45$ по су­
хому веществу, при влажности 99$ и подаче 100 мЗ/ч-24гЭ$; 
влажность твердой фракции - 881.
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4.8. Обезвоживание твердой фракции, полученной после ме­
ханического разделения жидкого свиного навоза и навозных сто­
ков на дуговых ситах и барабанных сепараторах, следует выпол­
нять в бункерах-дозаторах или при помощи винтовых прессой.

Влажность твердо! фракции свиного навоза посла гравита­
ционного обезвоживания в буккерах-дозаторах следует принимать 
7556, иа вжитовнх прессах типа BQ0-20 - до 70%, типа ШБ-бв - 
до 7556} содержаще сухого вецестжа в жидкой фракции <фугате)
- до Об от исходного содержания его в твердой фракция.

Влажность твердой фракции навоза крупного рогатого ско- 
та после обезвоживания следует принимать 751; содержание су­
хого вещества в жидкой фракции - до 2091 от исходного содержа­
ния его в твердой фракция.

4.9. При разделении жидкого свиного навоза влажностью 
более 96,5? в навозных стоков в вертикальных отстойниках не­
прерывного действия о продолжительностью отстаивания до 3-4 ч  
эффективность отстаивания по сухому веществу следует прини­
мать 75?, влажность осадка - 94?. Отстойников должно быть не 
менее двух. Они должны быть оборудованы устройствами для уда­
ления всплывающих на поверхность взвешенных веществ.

4.10. Гидростатический напор для удаления осадка из вер­
тикальных отстойников при отстаивании жидкого навоза я навоз­
ных стоков, проведших дуговое сито или барабанный сепаратор , 
следует принимать 1,8 м, считая до оси иловой трубы. Диаметр 
иловой трубы следует назначать 200 од. При подаче на вертика­
льные отстойники жидкого навоза без предварительной механи - 
ческой обработки выпуск осадка следует предусматривать снизу 
отстойника. В этом случае необходимо иметь возможность обрат­
ной промывки илопроводов.

4.11. При разделении жидкого свиного навоза в секционных 
отстойниках-накопителях периодического действия,глубина кото­
рых не должна превшвать 2 м, их эффективность по сухому веще­
ству следует принимать 65%. Влажность задерживаемой в отстой­
нике-накопителе (при закрытом дренаже) твердой фракции следу­
ет принимать 90%; после обезвоживания с помощью открытия дре­
нажа - 75%.

В проекте должиа бить предусмотрена промывка дренажа 
после каждого оборота отстойников-накопителей и заполнение
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дрен производственной водой дли осветленной жидкой фракцией 
перед запуском в них жидкого навоза.

Днища и стенки отстойЕиков-навозонакопителей следует обли­
цовывать бетоном; съезды устраивать с уклоном 1:5.

Рабочий объем отстойнннов-накоджтель должен назначаться , 
исходя из климатических условий местности и режима эксплуатации, 
определяющих время оборота отстойников; в среднем он должен со­
ответствовать объему из расчета I м3 на голову единовременно 
находящегося на предприятии поголовья свиней (включая поросят- 
-сосунов). Для второй строительно-климатической зоны годовое 
количество оборотов отстойников-накопителей следует принимать 
не более двух.

4.12. Снижение влажности полужидкого к подстилочного на­
воза и твердой фракции, с целью подготовки их к биотермической 
обработке (дегельминтизации ж ликвидации всхожести семян сорных 
трав), возможно при организации на животноводческих предприяти-
ятиях производства компостов с использованием соломы, торфа, 
опилок иди др.

Оптимальную влажность компоста следует принимать до 75 J.
Для приготовления компоста влажность компонентов должна быть 
не баше: навоза - 92?; торфа - 60, сапропеля - 50,опилок - 30, 
соломы - 24?;

Торф для компоста по степени разложения, содержанию ■ 
размерам органических частиц должен удовлетворять ГОСТу I2I0I- 
-66; сапропель - техническим условиям 17-46 БССР 50-82. В соло­
ме размер частиц не должен превышать 200 ж; влагодоглищающал 
способность их - не менее 200?.

Для улучшения удобрительного качества компоста к снижения 
потерь питательных веществ из компостируемте материалов следует 
добавлять минеральные удобрения. При pH навоза в пределах 7,0 
и pH торфа менее 5,0 следует добавлять фосфоритную мужу, а при 
pH торфа более 5,0 - суперфосфат в количестве 15-30 кг на X т 
торфо-навозной смеси.

4.13. Для персонала, обслуживающего сооружения систем,дол­
жны быть предусмотрены бытовые помещения в соответствии с тре­
бованиями СНнП "Канализация. Наружные сети ж сооружения".

21



5. ТРАНСПОРТИРОВКА НАВОЗА
5.1. Транспортировка навоза от животноводческих помеще­

ний к площадкам карантинирования и в цеха разделения, а такие 
транспортирование фракций от цехов разделения в прифериские 
навозохранилища и пруды-накопители должно проводиться:

мобильным транспортом - подстилочного навоза, твердой 
фракции, а также полужидкого и жидкого навоза с суточным вы­
ходом до 100 м3;

гидротранспортом - жидкого навоза, навозных стоков,жид­
кой фракции и осадка отстойников.

5.2. При перекачке жидкой фракции навоза в зависимости 
от срока эксплуатации допускается использований как сборно- 
разборннх, так и стационарных трубопроводов.

5.3. Для навозояроводов, работающих при давлении до 
1,0 МПа (10 атм), следует принимать асбестоцементные, чугун­
ные, железобетонные и пластмассовые трубы. При соответствую­
щем обосновании допускается прокладка стальных трубопроводов.

5.4. Расчет напорных трубопроводов следует проводить в 
соответствии со СНиП "Канализация. Наружные сети и сооруже­
ния" и СЕиП "Водоснабжение. Наружные сети и сооружения".

5.5. На поворотах и прямых участках напорного трубопро­
вода через 200-500 м необходимо предусматривать устройство 
контрольных колодцев с ревизией; в местах перелома профиля 
напорного трубопровода - устройство выпусков и вантузов.

5.6. Навозоприемникя всех типоразмеров животноводческих 
предприятий, предназначаемые для приема навоза из животновод­
ческих зданий, как правило, следует предусматривать за преде­
лами животноводческих зданий.

5.7. 5а свиноводческих предприятиях с гидравлическими 
системами удаления навоза, навозоприемкики должны быть обору­
дованы насосами для перемешивания навоза и перекачки его на 
сооружения обработки и подготовки к использованию.
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5.8. Вместимость резервуара насосной станции следует 
назначать исходя из режима притока ж откачки. Лая свиновод­
ческих предприятий с искусственной биологической очисткой 
жидкой фракции она долина быть не менее половина суточного 
расхода.

Коэффициент неравномерности притока ддя свиноводчес­
ких предприятий с гидросмывной системой удаления навоев 
2.2.

Резервуар насосной станции должен бнть оборудован ре­
шетками с прозорами не более 50 ж, устройствами для пере­
мешивания навоза и средствами механизированного удаленна 
осадка.

Перед резервуаром следует предусматривать установку 
шибера или задвижки.

5.9. Дня перекачки жадного навоза, навозниц стоков я 
жидкой фракции следует использовать погружаю ж фекалию  на­
сосы. Эксплуатационная характеристика фекальных насосов долж­
на бнть снижена на 20*.

Кроме рабочих насосов должны предусматриваться запасные.
5.10. Для перекачки жидкого неразделенного навоза сле­

дует предусматривать насосы с измельчающими устройствами. На- 
соси следует устанавливать вод заливом. Диаметр всасывающего 
трубопровода следует принимать не менее 200 ж, напорного - 
не менее 150 ш .

5.11. С целью исключения образования осадка внутри на­
порных труб, после перекачки по ним навоза следует предус­
матривать возможность периодической прошвия их производствен- 
ной вода! шли осветленной жидкой фракцией.

6. НАВОЗОШНЕЛИЩА
6.1. Навозохранилища должна устраиваться прафермскве

или полевые секционного типа. Максимальный объем навозохре- 
яилшц должен быть не болэе 6-месячного объема навоза,выходя­
щего с предприятия; Срок хранения более 6 месяцев должен 
обосновываться̂



6.2. Навозохранилища для неразделенного свиного жидкого 
навоза должны быть оборудованы устройствами для перемешива­
ния. В целях исключения намораживания подачу жидкого навоза 
в навозохранилища следует предусматривать, как правило,снизу. 
В навозохранилищах, работающих с раздельным хранением жидкой 
и тверда! фракций, перемешивания не предусматривать.

6.3. На крупных предприятиях мощность» 24 тнсгсвиней в 
год в более не следует допускать устройства навозохранилищ 
для жидкого навоза, не разделенного на фракции.

6.4. Навозохранилища допускается устраивать заглублен­
ными или наземными траншейного типа; они должны иметь ограж­
дения, устройства для забора жидкого навоза насосами и вдоль 
одной из стенок иметь съезды с уклоном 0,15.

Глубину навозохранилищ для жидкого и полужидкого навоза 
следует назначать в соответствии с техническими характерис­
тиками принимаемых средств выгрузки, но не более <5 м;ширину- 
не менее 12 ы. Днища н откосы навозохранилищ должны иметь 
твердое покрытие.

6.5. При хранении подстилочного навоза в твердой фрак­
ции на приферыской территории следует предусматривать не заг­
лубленные водонепроницаемые площадки, окаймлению канавами , 
или хранилища глубиной до 2 м. Хранилищ должно быть не менее 
двух. Для сбора н удаления жижи из хранилищ следует предус­
матривать жижесборники. Дно хранилищ должно иметь уклон 
0,003 в сторону жижесборника.

При совмещении складирования с биотермической обработ­
кой подстилочного навоза высоту загрузки следует принимать 
не более 2 м.

6.6. При размещении навозохранилищ под помещениями со­
держания крупного рогатого скота их высота при использовании 
мобильных погрузчиков должна быть не более 5 м.

Все бетонные и железобетонные конструкции перекрытий и 
стен навозохранилища должны иметь защитное покрытие, обеспе­
чивающее их долговечность в условиях контакта с навозом, от­
носящимся к агрессивной среде средней степени.

6.7. Объем подпольных навозохранилищ следует определять, 
исходя из норм захода навоза н последующего снижения его вла-
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В ЖИг-жности до 82;= за счет испарения е отвода навозной эшжи
Х 8  CdO|EBR*

При стойлово-пастбищном содержании крупного рогатого 
скота выход навоза в пастбищный период должен приниматься 50%, 
при выгульном содержании - 85% расчетного.

6.8. Закрытые резервуары насосных станций (приемные ем­
кости) и хранилища навоза следует относить ж» взрывоопасным 
(категория Е).

7 .БИОЛОГИЧЕСКАЯ ОЧИСТКА И БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРУДВ
7.1. Биологическая очистка жидкой фракции навоза допус­

кается в исключительных случаях для свиноводческих предприя­
тий мощностью 54 и Г08 тыс.голов в год при недостатке приго­
дных для её использования земельных площадей и воды для раз­
бавления при орошении, а также при неблагоприятных кдиматя- 
тических, географических и гидрогеологических условиях и в 
случае передачи стоков на городские очистные сооружения ка­
нализации;

Примечание. Проектирование сооружений воскусствеяиой 
биологической очистки следует проводить с разрешения Гос- 
агропрома СССР я согласование порталами государственного 
надзора.

7.2. Расчет аэротенков следует производить, исходя из 
полного ЕЗЖ или ШК, используя при этом данные табл.9.

ТаблицаЭ
Режим работы аэротенков Расход кислорода снятой, БПК, г/г

БОК вы-ходяпр— тс сто­
ка, 
туж

Доза
№

Нагрузкана .та
ШК,
мг/д

Прирост ила отснятой БПК, %

Продленной аэрации....... Г,8 75 ГО 100 40
Повышеннойнагрузки...... 1.6 180 8 200 50
Высокой нагрузи1 1,5 57Q 6 300 55
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7.3. Для очистки жидкой фракции следует применять рото- 
турбины производительностью 600 кг кислорода в сутки. Допус­
кается применение пневматической и струйной аэрации.

7.4. Глубину аэротенков следует принимать до 4,5 м., а 
ширину исходя из гидравлического радиуса действия, кратного 
5-6 диаметрам рабочего колеса рототурбины.

7.5. Степень очистки жидкой фракции следует принимать: 
по ХПК - до 300 мг/л; содержание взвешенных веществ - до 
120 мг/л, азота - до 120 мг/л, фосфора - до 90 мг/л,калия - 
до 210 мг/л.

7.6. Соотношение значений ХПК и ВПК следует принимать в 
соответствии с табл.10.

Таблица 10

Наименование показателей Величина, мг/л
I 2 К 300 400 500 600 700 800 1000
ВПК 75 115 155 2С0 250 310 400

7.7. Содержание в избыточно! активно! иле следует при­
нимать: общего азота - II?, фосфора - 8,8?, калия - SBC от
массы сухого вещества.

7.8. Вторичные вертикальные отстойники должны проекти­
роваться исходя из времени пребывания в них аэрированной жид­
кости не менее 1,5-2 ч, считая по максимальному притоку без 
учета объема активного ила; при радиальных отстойниках время 
отстаивания следует назначать 3-4 ч.

Рециркуляцию активного ила из вторичных отстойников в 
аэротенки следует производить непрерывно в пределах 60-120;? 
от притока.

Гидростатический напор для удаления ила следует прини­
мать 1,2-1,5 м. Угол наклона конической части вторичных от­
стойников -60°.

7.9. Зрз высокой концентрации поступающей жидкой фрак­
ции навоза допускается применение двухступенчатой биологя-

- 26



ческой очистки.Вторую ступень следует применять прн продлен­
ной аэрации как сооружение доочистки.

7.10. На сооружениях искусственной биологической очист­
ки жидкой фракции навоза должно предусматриваться строитель­
ство лаборатории технологического контроля в соответствии с 
Требованиями СНяП "Канализация.Наружные сети и сооружения".

7.11. Биологические пруды рекомендуется применять для 
доочистки жидкой фракции навоза, прешедшей биологическую очи­
стку, а также в качестве самостоятельных сооружений для очи­
стки жидкой фракции и сточных вод с доильных площадок при кру­
глогодовой работе в районах со среднегодовой температурой 
воздуха выше +Ю°С и для сезонной работы во Ж  строительно­
климатической зоне страны с мая по октябрь. Работа прудов 
обеспечивается при температуре воды от +4 до +35°С.

Прудам должны предшествовать отстойники.
Пруды следует устраивать преимущественно на участках со 

слабофильтругщими грунтами. Конструкция прудов должна предус­
матривать возможность их периодической очистке,

7.12. Допускается проектировать пруды, работающие в ана­
эробных и аэробных условиях. Анаэробные пруды елздует приме­
нять для предварительной обработки жидкой фракция с высокой 
концентрацией загрязнения я последующей её обработкой в аэ­
робных условиях.

7.13. Нагрузку по ЫЖ на анаэробные пруды следует прини­
мать 330-560 кг/га в сутки при глубине прудов 3,5-6 м; их 
очистка должна проводиться не реже одного раза в три года-,

7.14. В аэробных прудах ведущая роль по переработке 
органических веществ принадлежит одноклеточным водорослям 
(фитопланктону), которые, в основном, обеспечивают пруды 
кислородом. Оптимальной концентрацией загрязнения поступающей 
жидкой фракции по БПК для аэробных прудов следует считать 
200-300 мг/л.

7.15. Аэробные биологические пруды могут быть поточными 
или контактными с периодическим наполнением и сбросом сточ­
ных вод. Число ступеней в проточных прудах должно быть не
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менее двух. В аэробных прудах достигается дегельминтизация
ллдкой фракции.

7.16. В протонных ступенчатых (серийных) биологических 
прудах средняя нагрузка по ИЖ должна приниматься в дреде -  
лах 50-70 кг/га в сутки. Глубину в первых ступенях следует 
принимать не более 1,5 м, в доследующих -  не более I  м*

7.17. В контактных прудах с массовым развитием фито­
планктона нагрузку по ВПК на поверхность следует принимать 
60-120 кг/га в сутки при глубине 0,6 м.

7.18. Мирина оградительных дамб и плотин прудов без 
проезда поверху должна быть не шнее 2 м, а разделительннх- 
1-1,5 м. Превышение гребня дамб над максимальным уровнем 
зеркала воды в прудах следует принимать с учетом высоты 
волны, но не менее 0,4 м.

7.19. Жидкую фракцию свиного навоза допускается очи­
щать в рыбоводно-биологических прудах. Наибольшая эффектив­
ность прудов достигается при устройстве пяти ступеней со­
оружений:

I -  анаэробных прудов-накопителей, работающих круглый 
год;

П - водорослевых прудов;
Щ - рачковкх прудов;

U  -  рыбоводных прудов;
У -  прудов чистой воды;

Глубину водорослевого пруда следует принимать 0,6 м, 
рачг.ового - 0,8 м, рыбоводного -  1,0-1,2 м.

7.20. В условиях южной и средней полосы Нечерноземной 
зоны работу рнбоводяо-биологичьоких прудов следует предус­
матривать с 15 мая по 15 октября. Объем аэробных прудов оп­
ределяется суточным расходом стоков, который не должен пре­
вышать 2%  объема при ШК 2000-3000 мг/д*

Ориентировочный объем аэробных прудов следует прини­
мать из расчета 10 мЗ/гол (включая доросят-сосунов), при 
этом 15%  объема- на водорослевые, 15%  -  на рачковш и 70$- 
на рыбоводные пруды.
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В очищенном стоке содержание растворенного кислорода 
следует принимать до 6 мг/л. ЫЖ5 - 4 кг/л.

7.21. Пруда должны быть оборудованы донными водо—
спусками, а рыбоводные пруда - рнбоуловит тями. Проект ры­
боводных прудов должен соответствовать правилам проекта - 
рования рыбоводных прудов̂

7.22. В прудах следует выращивать рвбопосадочннй ма­
териал (сеголетки карпа, караси, толстолобика я амура).

8. (БЕЗЗШЯИВАНИВ И ДЕГЕЛМШТИЗЩШ НАВОЗА
8*1. Ерв возникновении на предприятии инфекционных за­

болеваний вое вида навоза доджнв быть обеззаражеш физичес­
ким, химическим ила биологическим методами. Для выявления 
эпизоотической ситуации на животноводческих предприятиях 
следует предусматривать возможность карезидироваижя в те­
чение не менее 6 суток для всех видов навоза. Продолжитель­
ность периода эпизоотии следует принимать до 45 суток с на-

8.2. Для карантивированяя подстилочного навоза и 
твердой фракции должны быть предусмотрены площадки секцион­
ного типа с твердым похретивм; для карантинирования других 
видов навоза и его жидкой фракции - емкости секционного те­
па*

Карантянирование допускается в секционных нряфзрмских 
навозохранилищах.

8.8. Обеззараживания жидкого навоза, мммят стоков к 
жидкой фракции химическим методом следует 1фоводахь, всхода
из норм расхода реагентов да I м3 навоза:

аммиака - 30 кг, время контакта - 5 суток; 
формальдегида - 3 кг, время контакта - 3 суток и гомо­

генизации в течение 6 ч.
Обеззараживание осуществляется по указанию ветеринар­

ной службы, обеспечивающей соответствующими реагентами.

29 -



8.4. Обеззараживание жидкого навоза, навозных стоков, 
жидкой фракции и осадка отстойников термическим способом 
следует проводить при температуре 130°С, давлении 0,2 Ша и 
экспозиции 10 мин.

8.5. Биологический метод обеззараживания предусматрива­
ет задерживание бесподстилочного и подстилочного навоза кру­
пного рогатого скота и свиней в течение 12 мес.

8.6. Дегельминтизацию всех видов навоза и его фракций 
следует проводить биологическим или химическим методом.

8.7. Биологический метод дегельминтизации предусматри­
вает выдерживание полужидкого и жидкого навоза в открытых 
навозохранилищах: на предприятиях крупного рогатого скота- в
точение 6 месяцев, на свиноводческих предприятиях - в тече­
ние 12 месяцев.

Дегельминтизация полужидкого навоза крупного рогатого
скота в подпольных навозохранилищах при отсутствии животных 
достигается выдерживанием его в течение 5 месяцев.

8.8. Дегельминтизация жидкой фракции свиного навоза осу­
ществляется способом отстаивания её в течение не менее 6 су­
ток в секционных прудах-накопителях, оборудованных устройства­
ми, исключающими попадание донного осадка в оросительную 
систему (средства орошения), и устройствами, обеспечивающими 
периодическую выгрузку донного осадка перед новым заполне­
нием их жидкой фракцией.

Дегельминтизация жидкой фракции навоза крупного рога­
того скота достигается при выдерживании её в секционных на­
копителях в течение не менее 4 месяцев.

8.S. Да свиноводческих предприятиях и предприятиях круп­
ного рогатого скота дегэльшнтизашя жидкого и полужидкого 
навоза, навозных стоков, жидкой фракции, осадка и избыточного 
активного юга может осуществляться способом обработки безвод­
ным аммиаком в концентрации 2% к объему массы и экспозиции 2 
суток.

3.10. Дегельминтизация твердой фракции, компоста, под­
стилочного навоза крупного рогатого скота и свиней влажно-
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с т ъ в  г о  70  ̂ о б е с п е ч и в а е т с я  би о те  ом ическим  сп о со б о м  тр и  вы­

д ер ги в а н и я  э б у р т а х  з з е  с  э н я е -л э т н и й  п ер и од  -  н е  м ен ее  Ъ в -  

с я п а , в  о сен н е -зд ы н и З  п ер и од  -  не ж енее 2 м е с я ц е в , а при 

зла эш о стд  7 5 3  в  в е с е н н е -л е т н и й  пери од  не « н е е  3 м еся ц ев  и  

з осенне-зимний период - не м ен ее 6 месяце; высота буртов 
поверх?-до 2 м, оирява-до 2,5 м, длин а - веограниченная.

па™» «чджтжаипт бяотермнческнм способом допускается 
проводить на подготовленных полевых грунтовых площадках.

8.П. Дегельминтизация твердой фракция свиного наво­
за влагяосты) до 753 в отстойниках-накопителях пвриодичес- 
ского действия достигается путем выдергивания её в весенне- 
летндй период в течение 3,5 месяцев.

9. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НАВОЗА

9.1. Использованию в качестве удобрения на полях подле­
жат все виды неразделенного ж разделенного навоза крупного ро_ 
гатого скота ■ свхвей.

9.2. Еа удобряемых полях -следует размещать специализи­
рованные кормовне и комбинированные коркошлевне севооборо-

9.3. Удобрительную ценность экскрементов для предвари­
тельных расчетов следует принимать по табл.11.

Т а б л и ц а Ц
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Примечание. При определении удобрительной аенности раз­
личных видов навоза допускается рассчитывать количество пи­
тательных веществ, исходя из содержания жидкости и сухого 
вещества в каждом из них. Пре этом общее содержание азота в 
жидкости экскрементов свиней следует принимать 55%, в жид­
кости экскрементов крупного рогатого скота - 4055, фосфора, 
соответственно,-10 и 2%, калия - 50 и 85£.

9.4. При расчете площадей сельхозугодий для использо­
вания навоза следует учитывать потери биогенных веществ про­
исходящие при сборе, удалении, обработке, хранении и внесе­
нии его в почву, которые приведены в табл. 12.

Т а б л и ц а 12
Потери общего азота, % Метод

Вид навоза яри хра­нении в течение 6 меся­цев

при био­те даичес- кои обра­ботке
ярявнесем
НИИ

внесения

I 2 3 _4 5
Подстилочный навоз и твердая фракция навоза.*.,....,*
Беспахстилочннй на­воз и жидкая фракция

30
: к

30 з*
10

Вспашка
Орошение

Тоофо-яавознве компоста.......... -20 3* Вспашка
Примечания: I. Потеха органического вещества яря био- 

тершческоа обработке подстилочного навоза я твердой фрак­
ции навоза составляет 20-30!?, торфо-навозного компоста—10£.

2. В графе 4*̂ указаны потери общего азота при вспашке 
(заделке) органических удобрений в день разбрасывания. При 
вопашке через сутки потери составляет 15*, через 2 суток - 
20*, через 4 суток - 25*.

9.5. Хидкий навоз крупного рогатого скота в его жид­
кая фракции, получаемые в системе подготовки, допускаются 
к использовано» в качестве удобрений многолетних трев на 
лугах и пастбищах пря вяутрипочвеяяом способе внесения с
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примененвем агрегатов типа АВЗ-5-2,8, оборудованных устрой- 
отвани, обеспечивающими внесение навоза на глубине не ме­
нее 17 см и исключающий загрязнение навозом дневной по­
верхности.

9.6. Осадок из отстойников и избыточный активный ы  
следует вносить на ноля под вспавку один раз и четыре года; 
среднегодовую нагрузку прянимать 200 НЗ/га.

9.7. Доза ввасеакя биогенных веществ. с ронж и средства 
орошения жидкой фракцией завоза сельскохозяйственных угодий 
»п««пм причти» w  я в ОООТВвТСТВИК С ведомеТВвНВВМН ВОРМЯЫЯ

всаользовавием хжвоповодчесххх сто-

9.8. Тшпггт внесение обработанного жидкого навоза ва 
заранее подготовленные поля, о которых в весенний пвряод 
сток талых загрязнешшх навозом вод в водоем исключав, сле­
дует проводить арн температуре воздуха до -Ю°С к высота 
снежного покрова до 20 сай

9.9. Ва участках сельхозугодий о уклоном, вше до­
пустимых для орошения, следует использовать пистэрвн-раэ- 
брасЫвателх твпв 1ST, МП5

9.10. Шмужждкий я жидкий навоз крупного рогатого ско­
та н свевай, а также осадок из отстойников, избыточный ак­
тивный ил к поверхностные стоки, загрязненные навозом,после 
карантннжрованкя допускают к запахиванию под кормовые куль­
туры, используемые сельскохозяйственным животным в виде си­
лоса, сенаха и травяной муки.

9. II . Среднегадовая верна внесения бесводстниочвого и 
подствлочного навоза должна приниматься вз расчета 200 кг
азота ва I  га.
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Приложение
ТЕХШ'О-ЭКОШШЕСКИЕ. ПОКАЗАТЕЛИ СИС'ГЕУ СООШЯШЙ ПО ОБРАБОТКЕ И ХРАНЕНИЮ ИАЮЗА НА МИЕОгаОВОдаСИ'ОС ПРЕДПШЯГИЯХ

Технологические !Производатель- 
лишш подготов- !нооть сооруже­
на и хранения ни-! шЙ

Ориен­
тиро­
вочная
СТОИМ.*
руб./ш

Экоплу-
атаци-
оныне
раохо-
ды,
руб./м3

Трудо­затрат 
тн, 
чал,- 
~ч/мЗ .
чел,
ч/т

!мЗ/сут. мЭ/год

| т/оу*.
I
j

т/год руб,/т руб./т

_ I S а _ а_ _ 4_ ... __
i

Расход
элек­
тро-
энер­гии,
кВт,
Ч_/мЗ
кВт*
ч/т

гас- ход Уе­ло ьц. 
топ-

кт/щ
кг/т

Расход материалоп
це­мен­та.кг/мЗ
кг/т

стали,кг/мЗ
кг/т

JSL

бо то­
на и

мЗ/т

л_

Прием и механичес- .1300 кое разделение ! 9Т о стоков (npHW>37̂ ), i,° хараитинирование . фракций, биоте рми-| 2600 чвекая обработка до fi твердых фракций, • накопление жид­кой фракции в ;полевых накопи- | те лях ;

I. Для свиноводческих предприятий
474500 Б.18 м & М 2 м 2 0.32
7957 309,2 34,6 4Д 150,0 19,1

ш 5HS М 2 0.04 Ш . м а
I59I4 326,8 31,0 2,4 106,9! 23,2

-М-
210

а л
180

80

1.06
60

М И
0,83

й ш .
0,71



д
То Я». О ОЧИОУКОЙ жидкой фракции в аэротенках и обеэ вожшакием шюв

Прием и разде­ление жидкого навоза(при W -96-9750 в ототойниках- навозонакопите- лях о каранти- ндрованием фракций, бво- термической обработкой твердой фрак­ция скопле­нием чвдкой фракции в по­левых накопи­телях

1Ш
I  21,8

43,6

т
4,72

150
3,99

ш
7957

ш
I59I4

4X975
1722,8

54750
1487,8

1 М
482,4

7.16
428,0

I3.8f7
337.8

15.06
566.9

£UZ$
46.6

0.68
40.6

0.97
23,9

0.88.
34,4

Продолжении

6 . 7 — а... —SL-. , , i f i __ ___I I —

6.06 1.66 4.65 0.017
6,0 361,4 98,9 270 НО 1,01

ш ;.63 Ш 1,81 0.015
3,6 360,8 97,2 240 90 0,89

< Ш SUM ш З Ж 0.070
2,2 50,7 7,1 660 40 1,72

О Ж 1.82 0.29 Ш 1 М 0.070
о*9* 68,8 27,1 1040 50 2,73



Продолжение

I ___ __ 2 _ а _ . 4 Б 6 7 6 9 10 п  _
Прием и махани- ж 146000 4.34 <2дШ а ж 0.72 а ж а м 0.010ческое разделение жидкого навоза (при -w-96$),Ka- рантинирование фракций,биоте рми-

13,46 4912,9 128,8 16,6 1,5 81,4 21,1 90 20 0,29
Ж 109500 4.79 0.74 0.07 2.86 ймШ й Ж М 2 0.012

ческая обработка твердой фракции, 9,44 3445,6 162,4 18,2 1,7 87,1 23,6 120 20 0,30

нашыюние жид­кой фракции в полевых накопи­ Iтелях П̂ Для предприятий крупного .рогатого окота
Прием и махани- :ж 127750 5.75 !0.59 1 0.05 2.25 0.59 г ж ' й Ж й*жческое разделе- от л нив жидкого на- г* 7827 S M 9,6 0,8 36,8 9,6 ; 40 10 С, 15
воза (ŵ 93*9SRb ! ка|штшировайШ , #шшщвй* бшжер- *ТОО 255500 3.84 а ж 0.03 А Ж 1 Ж а ж ймШмичеокая оораоот- Ло Q ка твердой фрак- , ,;7 15658,5 i63,2 6,0 0,5 19,4 5,3 i 30 10 0,11
цш9шкошшше шадкой фракадя в
подашх накопите­
лях



Продолжение
___ JL...J __ J3___ 3 .,JL... — В— - 6 7 Л. 9 10 II
Прием *кара1тши- ро ванне и хране­ние жидкого на- 
воаа (W  «92-94JO в прифермских секционных надо- дитёдшс
Прием* карантияи-рование и хране­ние подстилочяо- го и полужидкого навоза в прифермских сек­ционных навозо­хранилищах

3.83 
5,75 
7,64

219
2,19
43,81730
§4*25ТТ7
CS.46.84

20000ТШ79
300002098,8
400005Ш76
8000
799,3
т

т
25900249676

13.25ТЭэТб
9.83

Ш Щ
8.73J.24,7
18.00
180,2
14.69147,0
14,091Ю72
13.40Ш72 1

9,73ГО74
W

№

Ш
15,2
а д
1.10ПТ?
а д

0.10
ц Т
0.07ПТГ
0.05
07Г
и м
2,4
0.12т71г
а д
0.08
Щь

-

15.0тэт
13.0тго
10.0 йУО
щ
зэо
15,0ш *
130370
го,оЗяГ

20,07U
15,0ои

5.63
60
а д

а д

а д

0.043оТ&П
0.040ОТО?
0.038
07Й
0.050
0,50

0.0420712“
0.040с75о

Примечания? I, Данине в числителе - на I м3 походного навоза или навозных стоков, в 
знаменателе - на 2 т абсолютно оухого вещества (а,о.в.),



2. Технологические линии приведены в соответствия с действующей номенклатурой
ЖЙВОТПОВОДЧОСКИХ предприятий#

3* Объем половых (или лрафермских) накопителей принят из расчета 6-месячного 
хранения навоза (гр#4)#

4# В составе показателей условного топлива (гр*8) учтены показатели электро­
энергии, выделенной в гр.7,

5# Расход материалов принят без учета половых накопителей (гр#9-П).
6# Расхоч бетона и ж/д (гр#Ш приведен без учета коммуникаций,покрытия про­

ездов и благоустройства*
7# В графе 2 приведен выход навоза;
для свиноводческих предприятий - на 64 и 108 тыс.голов в год (стр.34); откорм

на 12 тыс.голов;
репродуктор на 24 тыс.поросят(откорм 6 тыс. 
голов);
выращивание и откорм на 24 тыс.голов; 
откорм на 24 тыс.голов;

для предприятий крупного рогатого
скота - откорм на 5 * 10 тно.окотомеот;

молочные на 400, 800 и 1200 коров (8000 ско- 
твмеот нетелей) пре гидравлической системе; 
молочные на 200, 400, 600 и 800 коров при ме- 
ханячеокой сиотеме.
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